
第 5期参考答案

2版随堂练习
异2.1 化学能与热能

第 1课时 化学键与化学反应中能量

变化的关系

一尧选择题
1援A
提示：反应中生成物总能量高于

反应物总能量的必为吸热反应。结合

所学知识就可以判断 B、C选项均为放
热反应，D选项为物理变化，只有 A选
项为吸热反应。

2.B
3.B
二尧填空题
4援（1）放出 92
（2）放出 30.67

第 2课时 化学能与热能的相互转化

一尧选择题
1.B
提示：一个反应是吸热反应还是

放热反应取决于反应物和生成物的总

能量的相对大小，而与反应条件无关。

2.B
提示院B选项应为化学能转化为热

能。

3.D
提示院任何中和反应都有中和热，

A 选项错误；中和热规定产物水为
1mol，与投入酸、碱量无关，与生成水的
量无关，B选项错误；中和反应放热量
与生成水的量成正比，生成水越多，对

同一反应放热量越多，C选项错误；测
定中和热需要测定放出热量和生成水

的量，关键是减少热量损失，从而减小

中和热测定误差，D选项正确。
二尧填空题
4.能量 质量 能量 热量 吸 放

（第 2尧3空可以换顺序）

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.A

2.A
提示院燃烧是可燃物发生的剧烈

的发光放热的反应，是放热反应，A选
项正确；中和反应是酸和碱发生的反

应，是放热反应，B选项错误；形成新的
化学键过程中需要放出能量，C选项错
误；化学反应过程中一定伴随能量的

变化，反应物总能量与生成物总能量

一定不相等，D选项错误。
3.D
提示院燃料燃烧时，大部分化学能

转化为热能，还有一部分以光能等形

式释放出去。

4.C
提示院反应物断裂共价键要吸收

能量，生成物形成共价键要放出能量，

粤选项错误。氢气与氯气反应是放热反
应，断裂化学键吸收的总能量小于生

成共价键放出的总能量，月、D选项
错误。

5.D
提示：正确书写反应的化学方程

式：H2+Cl2=2HCl，注意生成物中有
2mol HCl。

6.A
提示院石墨能量低，石墨更稳定，A

选项正确，D选项错误；金刚石和石墨
均为碳元素的单质，互为同素异形体，

B选项错误；石墨转化为金刚石是化学
变化，C选项错误。

7.D
8.C
提示院过程玉分子化学键断裂形

成原子，属于吸热过程，A选项正确；过
程芋为新化学键形成的过程，是放热
过程，B选项正确；该反应可通过燃料
电池，实现由化学能到电能的转化，C
选项错误；过程玉中所有的旧化学键
断裂，过程芋为新化学键形成的过程，
D选项正确。

二尧填空题
9.（1）679kJ
（2）431kJ
（3）跃
（4）H + Cl H Cl··· ·····

员0援（1）环形玻璃搅拌棒

（2）减少实验过程中的热量损失
（3）偏小
提示院本实验成败的关键是准确

测量反应后的温度，因此所用装置必

须保温、绝热且可使体系温度尽快

达到一致，故缺少的仪器应为环形玻

璃搅拌棒；碎纸条、硬纸板的作用显然

是要减少能量损失。

员1援（1）NH4NO3 H2O渊合理即可冤
（2）淤铝 于钠 盂氧化钙或

过氧化钠 榆氢氧化钠渊或其他合理答
案冤

月卷渊名师推荐冤
一尧选择题
员援D
提示院断裂化学键吸收能量，则淤

中反应物的能量低于产物的能量，故A
选项正确。化学反应中断裂化学键要

吸收能量，形成化学键放出能量，故B
选项正确。盂中断开的化学键为Cl—Cl
键，属于非极性键，故C选项正确；因断
裂化学键要吸收能量，能量越高越不

稳定，则淤、于、盂中原子的稳定性均
小于相应分子，故D选项错误。

二尧填空题
2援（1）使反应物混合，增大接触面

积，加快反应

（2）复分解
（3）玻璃片上的水结冰，烧杯将玻

璃片粘住，有刺激性气味的气体放

出 反应产物中有水生成

（4）玻璃片上的水结冰 吸热 小

于

第 6期参考答案

2版随堂练习
异2.2 化学能与电能

第 1课时 化学能转化为电能

一尧选择题
1.C
提示院原电池的正极和负极可以

是金属和金属氧化物等，A选项错误。
在原电池中，负极失电子，被氧化，是电

子流出的一极，B选项错误。原电池工
作时，电子的流向是从负极到正极，
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2版随堂练习

化学窑人教渊必修 2冤答案页第 2期
2019-2020学年有：

（8-x）mol8mol = 34 ，解得 x=2mol
（1）v（N2O4）= 2mol10L伊20min =

0.01mol/（L·min）。
（2）NO2 的 转 化 率 为

2伊2mol8mol 伊
100%=50%。

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.D
提示：相同时间内，2v（O2）=v（SO2），

A选项错误；该反应是可逆反应，不可
能反应完全，B选项错误；放热反应中
断裂化学键所吸收的能量小于形成化

学键所释放的能量，C选项错误。
二尧填空题
2.30.0 6.0伊10-2

第 8期参考答案

2尧3版章节测试
一尧选择题
1.阅
提示：绿色植物的光合作用是将

太阳能转化为化学能，粤选项错误。任
何化学反应都伴随有能量变化，据此

可将反应分为放热反应和吸热反应，悦
选项错误。伴随能量变化的过程不一

定是化学变化，有些物质溶于水也有

能量变化，如浓硫酸溶于水放热属于

物理过程，月选项错误。
2.C
提示院影响化学反应速率的外因

有：催化剂、温度、浓度等。有催化剂

V2O5，温度较高、浓度较大的乙容器中
的化学反应速率最快；其次是温度高、

浓度较大的甲容器；温度最低的丙容

器中的化学反应速率最慢。所以正反

应速率由大到小的排列顺序为乙>甲>
丁>丙。

3.D
提示院A选项，合成氨的反应是可

逆反应，反应物不能完全转化为生成

物。B选项，该电池是 Al失去电子，但
实际上是 Mg 的活泼性大于 Al。C 选
项，改变反应条件可以在一定程度上

改变一个化学反应的限度。D选项，冰

箱中温度低，从而降低了食品变质的

反应速率。

4.B
提示：由化学方程式 3H2+N2

2NH3可知，v（NH3）= 23 v（H2）=0.2mol/（L·s）。
再根据反应速率的公式 v（NH3）=驻c（NH3）驻t
得：驻c（NH3）=0.2mol/（L·s）伊3s=0.6mol/L。
由于反应开始时体系中无 NH3，故其变
化量就等于生成量，即 3s末时的浓度。

5.D
6.D
7.D
提示院观察图象可知N是反应物，A

选项错误；t3时反应达到平衡，B、C选
项错误。

8.C
二、填空题

9.（1）放热 A
（2）吸热 B
（3）A
（4）A
（5）放热反应
（6）Cl2
10.（1）0.003
（2）d
（3）15颐7
（4）正极 O2+4e-+4H+=2H2O
提示院（1）v（CO）= 0.1mol衣10L10min =

0.001mol/（L·min），根据反应方程式有
v（H2）=3v（CO）=0.003mol/（L·min）。
（2）反应达到平衡，CO的物质的量

不再改变，故a正确；该反应前后气体分
子数发生变化，容器压强随之变化，达

到平衡时，气体分子总数不变，容器内

的压强保持不变，故b正确；CH4的消耗
速率与生成速率相等，说明甲烷的量

不再改变，达到平衡，故c正确；根据籽=
m
V ，反应均为气体，气体总质量不变，

容器恒容，V不变，故容器内的密度始
终保持不变，不能判断平衡，故d错误。
（3）在容积为1L的反应室域中充入

1mol CO与2mol H2，在催化剂作用下反
应生成甲醇：CO（g）+2H2（g） CH3OH（g），
当反应达平衡时，CO的转化率为80%，

列三段式有：

CO（g）+2H2（g） CH3OH（g）
n起始：1 2 0
n转化：0.8 1.6 0.8
n平衡：0.2 0.4 0.8

反应前后压强之比为总的气体的

物质的量之比，则有p（前）：p（后）=（1+
2）颐（0.2+0.4+0.8）=3颐1.4=15颐7。
（4）氢氧燃料电池中，a极通入氢气

为负极，b极通入氧气为正极，正极得
到电子发生还原反应，电极反应为：O2+
4e-+4H+=2H2O。

11.（1）ABC
（2）46
（3）2NH3 +NO +NO2=2N2 +3H2O

8NO+3O2+8OH-=2NO3-+6NO2-+4H2O
（4）淤正 1.12
于反应条件温和；同时可以提供

电能

提示院（2）12 N2+ 32 H2=NH3。反

应放出的热量为 12 伊946kJ/mol+ 32 伊
436kJ/mol-3伊391kJ/mol=46kJ/mol。
（3）由图，NH3中N从-3价升至0价，

是还原剂，NO、NO2中N分别从+2、+4价
降至0价，是氧化剂。当c（NO 2）/c（NO）=
1 颐1时，化学方程式为2NH3+NO+NO2
=2N2+3H2O；将标准状况下32L NO
与12L O2通入一定浓度的NaOH溶液
中，恰好被完全吸收，同时生成两种盐

（NaNO3与NaNO2），即氮元素被氧化，生
成硝酸盐、亚硝酸盐，设被氧化为硝酸

盐、亚硝酸盐的NO的体积分别为xL、
yL，则：x+y=32，根据电子转移守恒有：
3x+y=12伊4，联立解得x=8，y=24，故生成
的硝酸盐、亚硝酸盐物质的量之比=8L颐
24L=1 颐3，反应离子方程式为：8NO+
3O2+8OH-=2NO3-+6NO2-+4H2O。
（4）淤N2在正极区得电子发生还原

反应，生成NH3，右室电极为燃料电池
的正极，电极反应：N2+2MV++6e-=
2MV2++2NH3，电池工作时电路中每转
移0.3mol电子，标准状况下消耗N2的体
积是0.05mol伊22.4L/mol=1.12L。于相比
现有工业合成氨，利用生物燃料电池

在室温下合成氨，既不需要高温加热，

同时还能将化学能转化为电能。
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电流的方向正好相反，D 选项
错误。

2.D
3.C
二尧填空题
4.（1）Mg逐渐溶解，Al极上有气泡

冒出，电流计指针发生偏转 2H++2e-=
H2尹
（2）Al
第 2课时 发展中的化学电源

一尧选择题
1.B
提示院镉是致癌物质。
2.C
提示：燃料电池并不是通过燃烧将

化学能转变为电能，在工作过程中不可
能产生大量的热，A选项错误。燃料电
池工作中有能量损失，能量转化率不
可能达到 100%，B选项错误。燃料电池
与干电池等的主要区别在于燃料电池
的反应物不是储存在电池内部，D选项
错误。

二尧填空题
3.（员）圆酝灶韵圆垣2NH4+垣圆藻 原越

酝灶圆韵猿垣圆晕匀猿垣匀圆韵
渊圆）还原反应 悦匀源垣圆韵圆垣圆韵匀原越

CO32 - 垣 猿匀圆韵 渊或 悦匀源 垣 圆韵圆 垣 圆运韵匀越
运圆悦韵猿垣猿匀圆韵冤

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.A
提示院原电池工作时，化学能转变

为电能，同时可能会伴随着热量变化，A
选项正确；手机上用的锂离子电池是可

以连续充放电的电池，属于二次电池，

是新一代可充电的绿色电池，B选项错
误；干电池、手机电池中含有重金属，会

污染环境，所以不能随便丢弃，C选项
错误；燃料电池工作时是将化学能转化

为电能，不需要将化学能转化为热能，D
选项错误。

2.C
提示院电子由负极（a）流向正极

（b）。
3.D
提示院A选项，CuSO4能与Zn发生置

换反应，消耗部分锌，会使产生的氢气体

积减小。B选项，加入硝酸钠后，发生反应

3Zn+8HNO3渊稀冤=3Zn（NO3）2 +2NO尹
+4H2O，会因混有NO使产生的氢气不
纯，此外消耗H+也会使产生的氢气体积
减少。C选项，醋酸钠会与硫酸发生反应：
2CH3COONa + H2SO4 = 2CH3COOH +
Na2SO4，产生的弱酸会使反应速率减慢。
D选项，铅笔芯的主要成分是炭，炭能与
锌和稀硫酸构成原电池（锌为负极），从

而加快反应速率，又不影响生成氢气

的体积。

4.D
提示院粤选项，锌与石墨活泼性不

同，锌能与硫酸铜发生氧化还原反应，

能构成原电池；月选项，铝能与氢氧化
钠溶液发生氧化还原反应，能构成原

电池；悦选项，铁比石墨活泼，铁能与稀
硫酸发生氧化还原反应，能构成原电

池；阅选项，酒精是非电解质，不符合原
电池的构成条件。

5.D
提示院铜片是负极，电极反应：Cu-

2e-=Cu2+，银片作正极，电极反应：
Ag++e-=Ag，根据转移电子数相等，则
有Cu~2Ag，可见两极质量变化值不相
等。

6.A
提示院锌-空气电池中，锌为负极，

被氧化，石墨为正极，氧气得到电子被

还原，碱性条件下，锌可被氧化生成

ZnO22-，A选项正确，B选项错误；锌为负
极，石墨为正极，电子由锌片经导线流

向石墨，C选项错误；电池放电时为原
电池反应，实现了化学能向电能的转

化，D选项错误。
7.C
提示院 该装置中AgCl中的银离子

在银电极上得电子发生还原反应，所

以银作正极，电极反应式为AgCl（s）+e-越
Ag（s）+Cl-（aq），则铂作负极，负极上Cu+

失电子生成Cu2+，电极反应式为Cu+-e-越
Cu2+，该原电池工作时，电子从负极Pt经
过导线流向正极Ag，电解质溶液中阴
离子向负极移动，阳离子移向正极。铂

作负极，负极上Cu+失电子生成Cu2+，则
Cu+在负极发生氧化反应，A选项正确；
原电池中银作正极，电极反应式为

AgCl（s）+e-越Ag（s）+Cl-（aq），则生成
1mol Ag即108g时，转移的电子为1mol，
B选项正确；原电池工作时，电子从负
极Pt经过导线流向正极Ag，不能进入溶

液中，C选项错误；原电池工作时，电解
质溶液中阴离子向负极移动，即Cl-由
正极迁移到负极，D选项正确。

二尧填空题
8.（员）化学能 电能

（圆）蕴蚤 圆蕴蚤垣圆匀圆韵=圆蕴蚤韵匀垣匀圆尹
（猿）负极 正极

9.（1）B
（2）碳棒 铜片 2Fe3++2e-=2Fe2+

Cu-2e-=Cu2+ 氯化铁溶液
提示院（1）A是非氧化还原反应，不

能设计成原电池，B是氧化还原反应，
能设计成原电池。（2）根据氧化还原反
应设计原电池，负极发生氧化反应，正

极发生还原反应，根据反应方程式推出

Cu为负极，选择活泼性比铜弱的金属
或碳棒作正极，FeCl3作电解质溶液。

10.（员）不相同
（圆）淤负 圆粤造原远藻原=圆粤造猿垣

于正 远匀垣垣远藻原=猿匀圆尹
盂 圆粤造 垣远匀悦造 = 圆粤造悦造猿 垣猿匀圆 尹

（或2Al+6H+=3H2尹+2Al3+）
（猿）负 铝可以与氢氧化钠溶液

发生氧化还原反应，而镁不与氢氧化钠

溶液反应

（源）铝在浓硝酸中被钝化，锌在浓
硝酸中被氧化，即在浓硝酸中锌比铝

活泼，锌作负极，铝作正极，所以电流

计指针偏向铝

（缘）另一个电极材料的活泼性和
电解质溶液的氧化性

B卷渊名师推荐冤
一尧选择题
1.B
提示院生物体内葡萄糖贮存的化

学能也是通过与O2的氧化还原反应释
放出来的。反应中葡萄糖中的碳元素

失去电子，首先被氧化为CO2，然后再
与血液中的OH 原反应转化为CO32 原、
HCO3原。因此，由细胞膜内的葡萄糖与
细胞膜外的富氧液体及细胞膜构成的

微型原电池中，正极发生的反应是O2得
到电子被还原：O2+4e原+2H2O=4OH原；
负极发生的反应是C6H12O6失去电子被
氧化，负极产物主要是C6H12O6生成的
CO32-、HCO3-、H2O。

二尧填空题
2.（1）2H垣+2e原=H2尹
（2）能 Cu-2e-=Cu2+

（3）b b

第 7期参考答案

2版随堂练习
异2.3 化学反应的速率和限度
第 1课时 化学反应的速率

选择题

1.D
2.B
3.D

提示院采用归一法解，即可以通过
方程式的化学计量数将不同物质的反

应速率折算成同一物质的反应速率进

行比较。

第 2课时 化学反应的限度

选择题

1.B
提示：通常我们把在同一条件下，

正反应方向和逆反应方向均能同时进

行的化学反应称为“可逆反应”，A选
项中的两个反应条件不同，错误。化

学反应的限度主要取决于反应物的化

学性质，此外还与浓度、温度、压强有

关，C选项错误。提高炉灶的保温性能，
可提高能量的利用率，但不能提高转

化率，D选项错误。
2.C
3.D
提示院可逆反应达到化学平衡时，

正、逆反应同时进行且不停止，故O2、
SO2和SO3中均有18O原子。

3版同步测试
A卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.C
2.A
提示 院将稀H2SO4改为 98 %的浓

H2SO4与Zn反应生成二氧化硫气体，不
生成氢气，A选项符合题意；KClO3的分
解反应中，适当提高反应温度，可加快

化学反应的速率，B选项不符合题意；
Fe和稀硫酸反应制取H2时，加入少量的
硫酸铜溶液，置换出铜，构成原电池，

可加快化学反应速率，C选项不符合题
意；增大压强可加快化学反应速率，D
选项不符合题意。

3.A
提示：SO3的浓度增加了 0.4mol/L，

则 O2的浓度减小了 0.2mol/L，根据化
学反应速率的定义计算可知反应时间

为 10s。
4.C
提示院用不同物质表示的速率不能

直接比较数据，应该转化为用同种物

质表示的速率，再比较数据大小，没有

说明哪种物质的速率，无法比较，A选
项错误；反应速率越大，反应达到平衡

时用的时间越短，可逆反应进行的程

度与反应速率无关，B选项错误；恒温
恒容下，充入 N2，压强增大，反应物的
浓度不变，所以正逆反应速率都不变，

C选项正确；达到平衡时，NO2的浓度
不一定是 N2O4浓度的 2 倍，D 选项错
误。

5.B
提示院可逆反应必须强调“正逆反

应同时进行”，A选项错误。可逆反应不
能进行到底，且达到化学平衡状态时

各物质共存，B选项正确，C选项错误。
在化工生产中，人们不仅要关注反应

限度的调控，也要关注反应达到平衡

状态所消耗的时间，也就是化学反应

速率的问题，D选项错误。
6.B
7.C
提示院在0耀1、1耀2、2耀3、3耀4、4耀5min

时间段中，产生气体的体积分别为

50mL、70mL、112mL、68mL、20mL，由此
可知反应速率最大的时间段为2耀3min，
2耀3min；因反应为放热反应，温度升
高，反应速率增大。

8.A
提示院v（W）= 0.2mol2L 伊 5min =

0.02mol/（L·min），因为v（Z）=
0.01mol/（L·min），由用不同物质表示
的化学反应速率之比等于其化学计量

数之比，可得n=1。

二尧填空题
9.（1）0.001 增大
（圆）遭 园.园园员缘皂燥造/（蕴·泽）
（3）ab
10.（1）秒表
（2）5H2C2O4+2MnO4-+6H+=10CO2尹

+2Mn2++8H2O
（3）Mn2+在反应中起到催化剂的作

用，加快了反应速率

（4）硫酸浓度 在2支试管中分别
加入10mL 0.1mol/L的草酸溶液，在其
中一支试管中滴加10滴稀硫酸，另一
支试管中加入5mL稀硫酸，然后均加入
5滴0.1mol/L的高锰酸钾溶液,记录溶液
褪色需要的时间（或反应温度 在2支
试管中均加入10mL 0.1mol/L的草酸溶
液袁然后均滴加5滴稀硫酸袁再加入5滴
0.1mol/L的高锰酸钾溶液袁 将其中一支
置于温度为65益的水浴中加热袁另一支
在室温中反应袁 记录溶液褪色需要的
时间）

提示院（1）既然要测时间，就要用到
秒表。（2）根据题中的已知条件知MnO4-在
酸性环境下的还原产物是Mn2+，H2C2O4
属于弱酸，在离子反应方程式中应写

分子式，5H2C2O4+2MnO4-+6H+=10CO2尹
+2Mn2++8H2O。（3）该实验属于对比实
验，解答的关键是要找出不同点，Mn2+

在反应中起到催化剂的作用，加快了

反应速率。（4）该问的答案具有开放
性，同学们可以结合所学知识充分假

设，并设计对比实验验证自己的想法。

三尧计算题
11.（1）0.01mol/(L·min) （2）50%
提示：设反应生成的 N2O4的物质

的量为 x，则：
方程式 2NO2（g） N2O4（g）
关系比 2 1
起始量/mol 8 0
变化量/mol 2x x
平衡量/mol 8原2x x
相同条件下，反应前后混合气体

的压强之比等于总物质的量之比，则


